

一场持续7昼夜的救治——

白衣天使托起生命彩虹

通讯员 李楠 苏伟

3月10日凌晨,市中医院独山院区上演了一场生命守护战。1岁男童轩轩因车祸致双腿骨折,奶奶重伤进入ICU抢救,爷爷不幸当场离世。经医护人员7昼夜的全力救治,至3月17日,轩轩已能展露笑容,奶奶脱离生命危险,这个濒临破碎的家庭在白衣天使的温情守护中重获新生。

护士筑起安全岛

当日凌晨,浑身血迹的轩轩被送进急诊室。“孩子被抱进急诊室时,双腿肿胀变形。”值班医生张立军回忆。经检查,确诊其双侧股骨干骨折,医护团队立即启动儿童创伤救治预案。

轩轩因疼痛和恐惧剧烈挣扎,护士小宋将孩子搂在怀中,用温热毛巾轻拭泪痕,哼唱童谣安抚情绪。治疗期间,为让小轩轩平静下来,医护人员用玩具转移其注意力。“我们要让孩子感觉在安全岛里。”护士长说。

急诊室里的温情

事故发生时,轩轩的父母远在外地心急如焚,连夜赶回。护士小李为家属开辟专属

休息区,备好热粥、毛毯,“不能让这个家倒下!”每隔一段时间,她主动告知救治进展情况,让家属了解治疗方案与病人康复情况,缓解他们的焦虑。面对3天未进食的家属,她端着热汤轻声劝慰:“吃饱了,才有力气撑起这个家。”

病房里的春日彩虹

3月17日清晨,轩轩已能坐在病床上玩拼图,见到查房的医护人员会挥舞小手咿呀问好,ICU也传来奶奶脱险的好消息。轩轩的父亲含泪向医护团队鞠躬:“你们救活的不仅是两条命,更是一个家的魂。”

这场持续7昼夜的生命救援,在市中医院独山院区写下一份双重治愈的启示录:精湛医术与人文关怀如同并行的钢轨,共同托举着“完整治愈”的重量。那些记录在粉色便签纸上的情绪波动曲线,那些融入童谣旋律的镇痛疗法,都在诉说一个真理:医学的终极使命,不仅是修复受损的脏器与骨骼,更要在命运的裂痕处播撒希望的光。当科技之精度与人性之温度共振,监护仪冰冷的提示音里,终将折射出穿透至暗时刻的彩虹。③6



医疗档案——

医院的“智慧大脑”

随着医疗体制改革的深化和医院信息化建设的加速,南阳医专一附院将医疗档案升级为诊疗经验库、决策智库、科研数据库及法律凭证,构建“规范+智能+高效”管理体系,推动医院管理向数字化、精细化转型。

医院档案作为运营、医疗、人事、科研的全维度记录,兼具历史存证与决策支持双重价值。目前,医院档案管理存在的问题:1.重视不够,资源投入有限,设施陈旧。2.管理体系混乱,职责交叉导致流程梗阻。3.专业人员短缺,信息化管理能力薄弱。4.存储环境未达标准,实体与电子档案保护不足。5.信息化建设滞后,数据孤岛现象明显。改进策略:1.强化顶层设计,将档案管理纳入战略规划,设立专职部门,明确权责划分。2.构建标准化管理体系,制定覆盖档案全生命周期的管理制度,细化分类、归档、利用等环节的操作规范。3.实施人才双轨制,通过专业培训提升现职人员信息化素养,同时引进档案管理、信息技术复合型人才。4.升级实体档案库房,配备恒温恒湿、安防系统;建立电子档案容灾备份机制,实施分级加密保护。5.搭建智能档案管理平台,推进电子档案标准化建设,实现与HIS、HRP等系统的数据对接;开发智能检索功能,提升档案数据共享利用效率。通过建立绩效考核机制,将档案管理质量纳入科室评价体系,保障改进措施有效落地。

随着医疗信息化发展,档案管理将向智能化、人性化方向进阶,通过数据深度挖掘与跨系统联动,为临床决策、学科建设及风险防控提供精准支持,成为驱动医院高质量发展的核心知识资产。③6 (付迎春)

观痰辨病

痰液的主要成分是呼吸道分泌物,在外观上有白、黄、绿、铁锈色等色。如何观痰辨病呢?市中医院专家对不同颜色的痰分别对应的症状作简单介绍。

黄痰:如果身体环境出现细菌感染,所产生的代谢物就会偏向于黄色,是发炎、发脓的症状体现。长期吐黄痰还会伴随胸口疼痛、发烧等一系列症状。

绿痰:绿痰的情况比较特殊,大多是支气管病变状态下,因为铜绿假单胞菌感染所致。患者往往还会伴随免疫力下降、不断咳嗽、发烧等症状。

红色、棕红色痰:多见于肺结核、肺癌、支气管扩张,由出血引起。

铁锈色痰:通常是因为血红蛋白变性导致,比如患者有急性肺水肿、大叶性肺炎、肺梗死等,坏死的物质可参与痰液的形成,进而排出体外。

粉红色泡沫样痰:这种情况多见于左心衰竭的患者,由于疾病引发肺瘀血、肺水肿等,导致红细胞渗到气道中,进而随气道分泌物一起排出。

棕褐色痰:如果患者有阿米巴肺脓肿、肺吸虫病,会引发红细胞被破坏、氧化,进而表现为咳棕褐色痰。

医生提醒,不论出现何种颜色的痰,都应及时前往医院就医。③6 (高双双)



近视防控

近日,市眼科医院2025年春季进校园视力筛查全面启动,本次筛查行动将对市直20多所学校的6万余名学生进行筛查。③6

通讯员 谢亚 摄

角磨机伤脸 专家3小时修复

本报讯(通讯员 高艳红)近日,南阳一名小伙在家中使用时角磨机时,角磨机突然失控“咬人”,高速旋转的砂轮切割到了他的左侧面部,鼻子、脸颊、嘴唇、牙齿以及下巴被无情切开,伤口鲜血喷涌而出,情况十分危急。

家人紧急将小伙送往市口腔医院,该院口腔颌面外科二科医生检查发现,小伙左侧鼻尖、鼻翼、面颊、嘴唇、牙龈、牙槽骨等被切割开,伴有部分组织缺损。由于伤情严重,医院为其开辟绿色通道,组织专家迅速为其实施口腔颌面部软组织清创术、鼻再造术、面颊缺损组织修复术、面神经修复术等多项手

术,经过3个多小时争分夺秒的手术,成功止住了出血,保住了小伙面部的基本形态和功能。医生透露,小伙的伤口情况复杂,组织缺损较多,缝合难度极大,里里外外缝了几百针。

市口腔医院口腔颌面外科专家提醒广大市民,角磨机是一种高转速、高风险的电动工具,操作过程中,要保持注意力高度集中,避免因疲劳、分心等因素导致意外发生。如果不幸发生颌面部外伤,应立即用干净的纱布或毛巾按压伤口,进行简单止血,并尽快前往专科医院口腔颌面外科就诊。③6

南阳市卫生健康体育委员会
南阳市疾病预防控制中心

(南阳市健康教育所)协办